



大陸5所高校37名師生結束訪台 馬英九盼互訪成常態 兩岸學子心與心的距離更近

香港文匯報訊 綜合中新社及新華社報道，23日下午，北京大學黨委書記郝平教授率大陸高校師生團一行圓滿結束在台灣的交流參訪，抵達北京。回望寶島之行，日程充實精彩，場面熱絡溫馨。這是三年多來大陸高校首次組團赴台，期待兩岸交流恢復正常化常態化的人們，為之欣慰與振奮。事實證明，在正確道路上推動恢復兩岸雙向交流，就一定會有豐富收穫。馬英九先生表示，未來希望每年都舉辦兩岸青年學子互訪，讓海峽兩岸年輕人多交流。

應馬英九文教基金會邀請，來自大陸5所高校的37名師生參與了此次交流回訪之旅。一路行程中，許多參觀、交流活動讓兩岸青年感知到彼此共通的歷史傳承與審美意趣。大陸師生參訪台北故宮博物院和台灣高校，感受到兩岸共同傳承一脈中華文化；一些高校中的瓦頂建築古色古香，何其熟悉。兩岸青年以民樂合奏《滄海一聲笑》《花好月圓》，美好旋律淌出時，最打動人的，是深知你我都解曲中意的默契。

年輕人的話匣子一打開就欲罷不能。」台灣大學教授左正東期盼兩岸青年有更多相互認識、彼此欣賞的機會，一起創造美好未來。

民進黨製造兩岸誤解與敵意

近些年，島內綠營媒體、名嘴對大陸「吃不起茶葉蛋」等信口胡謔，民進黨當局「去中國化」的教育宣傳，力圖扭曲台灣青年對中國歷史與大陸現狀的認知，製造兩岸間誤解與敵意。這曾令一些觀察者對兩岸青年世代間的交往與認同感到擔憂。

但互聯網時代的兩岸青年並非偏聽輕信之輩。他們要以自己的眼睛、自己的智慧，去看兩岸、謀未來。即便在近年民進黨當局阻撓及疫情影響下，兩岸青年交流也未間斷，尤其許多台青勇於來到大陸求學、工作、逐夢，他們亦是兩岸青年交流的橋樑與紐帶。

兩岸青年用眼和心認識彼此

短短九天，大陸學子看到了中華文脈仍在台灣延續，也感受到台灣同齡人的熱情與抱負；兩岸青年在交流中了解對岸發展境況，交換彼此對前途機遇的理解。他們正以自己的眼和心認識彼此，也將以自己的智慧，為未來做出負責任的選擇。

7月15日至23日，來自北京大學、清華大學、復旦大學、武漢大學、湖南大學五所大陸高校的師生赴台交流，其間與台灣大學、政治大學、中國文化大學、東華大學等高校交流，並到台北、台中、新北、新竹和花蓮等縣市參訪。



大陸高校師生團一行結束訪台行程返京。7月23日，在台灣桃園機場，兩岸學生合影留念。

新華社

播下希望種子 期許未來的花



特稿

步履不停，交流不斷。連日來，兩岸年輕人暢談學習生活和理想追求，氣氛熱絡，場面溫馨。

從甫抵台時斯斯斯敬，到親如兄弟姐妹，大陸學生和負責接待的台灣學生只用了一天。「催化劑」是遊覽車上的卡拉OK。兩岸歌手的代表作串起共同記憶，熟悉的旋律讓大家感受到彼此的心那麼近。

有新朋相識，也有「故友」重逢。就讀台灣大學的何嘉霖就是復旦大學學生莊業照口中的「老朋友」。4月馬英九先生赴大陸參訪時，他們在兩岸學生座談中相識。

何嘉霖說，這次大家能在台灣相聚，非常開心。「共同的語言、文化，相仿的年齡，使我們相識甚歡。」莊業照說，兩岸同胞本就是一家人，相互交流

就應該火熱地開展。

從全體座談到分組交流，從茶會暢談到途中閒聊，兩岸青年好像有說不完的話。中國文化大學學生陳盈凱說，交流溝通可以更好地了解彼此的想法，求同存異。台灣大學學生詹宇翔說，與大陸同學交流輕鬆愉快、沒有隔閡，大家有很多共同點，非常期待未來能再見到優秀的大陸同學們。

「安打，安打，全壘打！」在台北天母棒球場看台上，大陸學生們戴上棒球帽，與台灣青年一起敲響加油棒，助威吶喊，揮灑同樣的青春激情。

北京大學學生文雲昊是第一次走進棒球場，很快被台灣同胞對這項運動的熱愛所感染。他說，兩岸同胞需要更多美好的「相遇」——我們來，遇見台灣、愛上台灣，相信台灣青年更多地遇見大陸，也會愛上大陸。

就應該火熱地開展。

從全體座談到分組交流，從茶會暢談到途中閒聊，兩岸青年好像有說不完的話。中國文化大學學生陳盈凱說，交流溝通可以更好地了解彼此的想法，求同存異。台灣大學學生詹宇翔說，與大陸同學交流輕鬆愉快、沒有隔閡，大家有很多共同點，非常期待未來能再見到優秀的大陸同學們。

「安打，安打，全壘打！」在台北天母棒球場看台上，大陸學生們戴上棒球帽，與台灣青年一起敲響加油棒，助威吶喊，揮灑同樣的青春激情。

北京大學學生文雲昊是第一次走進棒球場，很快被台灣同胞對這項運動的熱愛所感染。他說，兩岸同胞需要更多美好的「相遇」——我們來，遇見台灣、愛上台灣，相信台灣青年更多地遇見大陸，也會愛上大陸。



7月23日，在台灣桃園機場，兩岸學生擁抱惜別。

新華社

黑龍江一中學體育館頂棚坍塌 11人獲救

香港文匯報訊 據央視新聞報道，23日下午，黑龍江省齊齊哈爾市第三十四中學一體育館發生坍塌，事故造成多人被困。事故發生後，消防救援力量第一時間趕赴現場救援，經過多方共同努力，19時14分第十名被困者獲救。

23日14時56分，黑龍江齊齊哈爾市消防救護支隊指揮部接到報警，齊齊哈爾市第三十四中學體育館發生坍塌。支隊指揮部立即調派39輛消防車、159名消防救援人員、四隻搜救犬趕赴現場處置，支隊全動指揮部遂行出動，同時通知醫療、公安、應急、電力等應急聯動部門到場協同處置。黑龍江省消防救護總隊調度大慶支隊重型地震救護隊增援現場。15時10分，消防救援力量到達現場，經偵察，三十四中體育館頂棚全部坍塌，有人員被困。消防救援人員隨即展開營救，分別於體育館東、南、北等3個方向利用破拆工具對坍塌建築構件進行切割清理；利用搜救犬配合生命探測儀對埋壓人員展開搜索；調集三部鉤機、兩輛鏟車於場邊待命。

截至22時25分，救援力量已營救11人。至本報截稿時，救援行動仍在進行中。

據了解，坍塌體育館建築面積約1,200平方米，牆體為鋼架結構，頂棚為混凝土板。

中國國民黨正式提名侯友宜參選台灣地區領導人

香港文匯報訊 據新華社報道，中國國民黨第21屆第3次「全代會」23日在新北市舉行，正式提名侯友宜為該黨2024年台灣地區領導人選舉參選人。

2024年台灣地區領導人選舉將於明年1月舉行。今年4月、5月，民進黨中執會、民眾黨中央委員會分別提名賴清德、柯文哲為各自政黨2024年台灣地區領導人選舉參選人。

中執會、民眾黨中央委員會分別提名賴清德、柯文哲為各自政黨2024年台灣地區領導人選舉參選人。

內地26日起恢復新加坡文萊公民15天免簽入境

香港文匯報訊 據中社報道，中國駐新加坡使館、中國駐文萊使館23日宣布，自7月26日0時起，恢復對持普通護照來華經商、旅遊觀光、探親訪友和過境的新加坡公民、文萊公民15天免簽入境政策。

此前已獲發來華簽證的新加坡公民、文萊公民，所持簽證繼續有效。

已受理的簽證申請，將正常審發。中國在新冠疫情期間，暫停新加坡和文萊等國遊客入境中國15天免簽的政策。

「杜蘇芮」向台島南部沿海靠近 福建九客運航線停運

香港文匯報訊 綜合中新社及中社報道，今年第五號颱風「杜蘇芮」(Doksuri)已於23日下午5點由強熱帶風暴級加強為颱風級。預計「杜蘇芮」將以每小時10公里左右的速度向西偏北轉西北方向移動，強度逐漸加強，最強可達超強颱風級(52-58米/秒，16-17級)，並逐漸向台灣島南部沿海靠近。隨着「杜蘇芮」逐漸逼近，將給福建帶來明顯風雨影響。福建海事局自23日通報，目前已啟動防颱風IV級響應，福建沿海已停運九條客運航線64艘客渡船舶，停工14個水上作業項目，轉移施工船舶11艘。

23日14時「杜蘇芮」中心距離台灣鵝鑾鼻東南方向約1,110公里，中心附近最大風力10級。根據福建省氣象台預測，「杜蘇芮」將以每小時10公里左右的速度向西偏北方向移動，強度逐漸增強。

22日下午，浙江杭州富陽區部分區域突降暴雨，大源鎮一村子突發洪水，多戶村民家房子被淹，已造成5人死亡2人失聯。目前，當地多個部門正展開群眾轉移和搜救工作。

同時，福建海事局選對沿海專業救助力量進行動態調整。目前，福州、廈門各有2架專業救助直升機及專業救助船值守，「海巡06」輪等49艘海巡船艇、104艘港作拖輪做好應急準備，確保一旦發生險情能夠及時、有效、妥善處置。

杭州暴雨引發洪水 致5死2失聯

網絡視頻顯示，一條不寬的河道中，急流從上游傾瀉而下，漫過河岸沖入河道兩邊的居民家中，幾輛私家車被急流捲入河中；消防救援人員在夜色中展開救援工作，大水退去後，幾輛私家車堵塞在河道中間，有救援車輛開展清理工作。

7月23日，杭州市富陽區大源鎮駱村一位村民告訴記者，7月22日5時許，當地開始下大暴雨。大約1小時後，當地一條河的水位暴漲，水流漫過河岸，村里多戶村民家的房子進水，有車子被沖走，還有村民的房子被沖垮，該村民聽說有村民被洪水沖走。

中國載人登月火箭主發動機再完成點火試車

香港文匯報訊 據中社報道，7月22日，中國載人登月火箭長征十號主發動機又完成了一次點火試車，驗證了火箭飛行任務對發動機的要求，為發動機技術狀態固化、產品技術基線確立、可靠性提升提供了有力支撐。

此次試車的發動機採用先進的液氧煤油作為燃料，由新一代運載火箭使用的大推力液氧煤油發動機改進迭代而來，推力達到130噸級，將用於長征十號運載火箭的芯一級和助推器。

不久前，中國載人航天工程辦公室公布了中國載人登月初步方案，計劃2030年前實現登月開展科學探索。其後將探索建造月球科研試驗站，開展系統、連續的月球探測和相關技術試驗驗證。試車的這型發動機，就是中國正在研製的長征十號運載火箭的主發動機。

新一代載人運載火箭被命名為長征十號，主要負責將月面著陸器和登月飛船送入地月轉移軌道，火箭高度約92米，起飛質量約2,187噸，起飛推力約2,678噸。

一箭四星 中國成功發射四象01等衛星

另據新華社報道，7月23日10時50分，中國在太原衛星發射中心使用長征二號丁運載火箭，成功將四象01-03星、銀河航天靈犀03星共4顆衛星發射升空，衛星順利進入預定軌道，發射任務獲得圓滿成功。

四象01-03星主要用於獲取遙感觀測數據，提供商業遙感服務；銀河航天靈犀03星主要用於衛星通信技術驗證。這次任務是長征系列運載火箭第479次飛行。